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	BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG

BAN DÂN VẬN

*

Số 63 -KH/BDVTW
	       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM


     Hà Nội, ngày 10 tháng 3 năm 2015




KẾ HOẠCH

Tổ chức cuộc thi sáng tác mẫu biểu trưng (lô-gô) Dân vận
---------

Căn cứ Kế hoạch số 28-KH/BDVTW, ngày 06/6/2014 của Ban Dân vận Trung ương về triển khai các hoạt động hướng tới kỷ niệm 85 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng (15/10/1930 - 15/10/2015) và Đại hội thi đua yêu nước, biểu dương, khen thưởng điển hình “Dân vận khéo” trong hệ thống chính trị giai đoạn 2011 - 2015; Ban Dân vận Trung ương xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi sáng tác mẫu biểu trưng (lô-gô) Dân vận như sau:      

I- Mục đích, yêu cầu
- Tuyên truyền, giới thiệu về truyền thống, vị trí, vai trò và tầm quan trọng công tác dân vận của Đảng - Ngày Dân vận của cả nước.

- Thông qua cuộc thi để lựa chọn một biểu trưng phù hợp nhất thể hiện bản chất, truyền thống công tác dân vận của Đảng trong sự nghiệp cách mạng, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam XHCN. Biểu trưng được lựa chọn sẽ được sử dụng chính thức trong mọi hoạt động của Ban Dân vận Trung ương và ngành dân vận cả nước từ Trung ương tới cơ sở.
- Cuộc thi phải được triển khai sâu rộng, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, thu hút nhiều tác giả tham gia; quá trình thi, tuyển chọn đảm bảo tính khách quan, khoa học, trung thực và chính xác.

II- Đối tượng tham gia dự thi
- Công dân Việt Nam ở trong nước và người Việt Nam ở nước ngoài; người nước ngoài đang học tập, công tác tại Việt Nam; các tổ chức trong và ngoài nước đều có quyền tham gia cuộc thi. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân, học viên, sinh viên chuyên ngành thiết kế biểu trưng, đồ họa, mỹ thuật, kiến trúc, quảng cáo.

- Thành viên Ban tổ chức, Ban giám khảo không được phép dự thi.

III- Thời gian và tiến độ thực hiện công việc chính
- Tháng 03/2015: Tổ chức gặp mặt báo chí và phát động cuộc thi. Đăng tải thể lệ, cơ cấu giải thưởng cuộc thi trên Tạp chí Dân vận, Website Dân vận và một số báo, tạp chí của Trung ương và địa phương.

- Tháng 6/2015: Thành lập Ban giám khảo và Thư ký, ban hành Quy chế chấm giải và trao thưởng cuộc thi.
- Tháng 7/2015: Tiến hành chấm thi, thẩm định, công bố kết quả và trao giải thưởng cuộc thi.  
IV- Tổ chức thực hiện
- Ban Dân vận Trung ương mời Lãnh đạo Hội Mỹ thuật Việt Nam phối hợp và tham gia Ban tổ chức, Ban giám khảo cuộc thi.

- Đề nghị đồng chí Lãnh đạo Ban phụ trách Tạp chí chỉ đạo Tạp chí Dân vận, các vụ và đơn vị liên quan thực hiện.

- Đề nghị đồng chí Lãnh đạo Ban có trách nhiệm vận động, tìm nguồn kinh phí tài trợ cho cuộc thi theo phân công. 

- Giao Tạp chí Dân vận là cơ quan thường trực giúp lãnh đạo Ban Dân vận Trung ương trong việc phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan chuẩn bị, triển khai thực hiện kế hoạch này.    

Cuộc thi sáng tác biểu trưng Dân vận của Ban Dân vận Trung ương là hoạt động quan trọng hướng tới kỷ niệm 85 năm Ngày truyền thống công tác dân vận của Đảng - Ngày Dân vận của cả nước; căn cứ Kế hoạch này, Ban Dân vận Trung ương đề nghị Ban Dân vận các địa phương, đơn vị và đội ngũ cán bộ làm công tác dân vận cả nước tích cực tuyên truyền để các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước hưởng ứng, nhiệt tình tham gia cuộc thi.
	Nơi nhận:





- Đ/c Hà Thị Khiết, Trưởng Ban (để b/c);

- Các đồng chí Lãnh đạo Ban;

- Lãnh đạo Hội Mỹ thuật VN (để p/h);

- Ban Dân vận các tỉnh ủy, thành ủy

  và đảng ủy trực thuộc TW;
- Thường trực Tổ giúp việc BCĐ;

- Các vụ, đơn vị;

- Văn phòng Hội Mỹ thuật VN;

- Lưu VT.
	K/T TRƯỞNG BAN

PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC

Nguyễn Thế Trung

(đã ký)
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